

# 澳門紅十字會 青少年通訊



地址：澳門新口岸宋玉生廣場235至287號中土大廈三樓

電話：853-2831 3003 傳真：853-2831 3024

網址：[www.redcross.org.mo](http://www.redcross.org.mo)

第20期  
2010年12月  
及  
2011年3月

## 2010年 冬季義務教學交流



為使本澳師生更深入了解內地基礎教育現狀，介紹本會在內地貧困地區的建校計劃，並加強與內地紅會的溝通與交流，在去年回歸紀念日及聖誕期間，我會組織兩個義務教學交流團，分別前往山西省大同市渾源縣上韓村澳門紅十字博愛小學，黑龍江省木蘭縣木蘭鎮澳門紅十字黃志成第三博愛小學進行義務教學及交流探訪。是次活動共有46人參加，包括本澳教師、學生、本會義工、青少年團團員及專職人員。團員通過實地教學交流，了解內地貧困地區的教育條件及生活環境，探訪貧困學生家庭，向莘莘學子傳遞溫暖關懷，同時又參觀了當地紅會工作成果展示。

在實地的教學交流中，義教團和當地博愛小學的師生度過了一個富有意義的聖誕節。團員擔任義務教師，為同學送上了精心準備的課程，在輕鬆歡樂的教學中，不僅讓同學們學到很多有趣的課外知識，宣揚紅會的人道精神，同時給同學們送上了聖誕禮物，為他們帶來一個溫暖的聖誕。團員看到博愛小學的同學們排除生活上的種種困難，堅持認真學習，亦反思自己，達到教學相長，受益良多。義教團還探訪了貧窮

學生家庭，慰問了他們的家人，並送上一些生活物資。他們看到同學們住在破舊的房子，生活用品也相對缺乏，不禁感觸良多。

除了義務教學外，義教團也參觀了當地紅會工作成果展示。山西團參觀了設備先進、安全科學的山西省太原市紅十字血液中心，觀看了山西省紅會、大同市紅會的工作成果。黑龍江團則參觀了黑龍江省紅會的真愛家園（愛滋病感染者家園），了解黑龍江省紅會的工作成果。

參加完這次義教之旅，團員都有很深的體會，希望日後可以參與更多類似的活動，幫助更多有需要的人。

澳門紅十字會在內地為貧困地區的教育發展開展了大量工作，在過去10年內興建了超過64所博愛小學，每年暑假及聖誕節都舉辦義務教交流團，藉此向內地同胞傳達關愛之情，增進友誼。



## 我們的白色聖誕



# 紅十字會 急救比賽 2010



會是機技的當、隊須中隨成  
本也好流日相洗團必從中力  
是，最交當是清求，員賽努  
賽戲的互賽也口講術隊比的  
比頭學相比習傷到技，在日  
救重所賽了練的，運練後平  
急的除的單始搬演然揮  
會中踐競，前簡開者複，發  
字動實過然賽從術傷反契，  
十活們透當，，技的前默變  
紅年員，。現要紮作賽養應。  
每團會術表重包合在培機果。





參與社區服務是青少年團實踐所學的最佳途徑，每次參與，都需要獻出愛心關懷，運用平時所學的關懷與溝通技巧、急救技術、量血壓技術等，當然，團員們都樂意參與，因為這是難能可貴的社會經驗。





紅十字會每年透過義工嘉許日，嘉許表現出色的急救義工和社區義工。作為紅十字會大家庭一份子，又怎會少了青少年團呢。這是團員們非常重視的場合，因為紅會的所有義工都會濟濟一堂，還可以學習其他義工的經驗。

紅人博物館定向營2011是服務獎勵計劃的小組活動之一。今年的活動內容共分兩大部分，第一部分是紅十字運動知識作主題的問答比賽；另一部分是定向活動，以競賽方式走訪了澳門的世遺景點，透過觀察發掘澳門世遺有趣的部分。



紅人博物館定向營2011



青少年團聖誕聯歡party

聖誕聯歡PARTY是新舊團員濟濟一堂互相認識的好機會，資深的團員當然不會錯過，看相片中團員們的笑容，可想而知當晚的盛況了！

小鬼遊戲日是第四團A隊的小組遊戲活動，由團隊三位助理隊長主理，透過活動讓團員有機會相互認識，透過任務完成活動讓團員有溝通和交流想法的機會；三位小隊長在遊戲設計上也花了心思，因為收信人是他們的監督，團員因此而特別投入，令平平無奇的比賽增添了歡樂的氣氛。



# 勇敢的店主

從創刊號開始，筆者分別介紹過紅十字運動知識、國際人道法的各項內容及周邊的條文，長久以來都是單向性的灌輸。這一期，筆者想作一個新嘗試，以案例討論人道法的涵意，期望更生動的讓讀者了解人道法，討論是開放性的，讓讀者們透過自己的思考，進一步探究人道法的內容。

在曼谷的一個街角，時常會有幾群男孩子在這裡打架毆斗。一天，一群技校的男孩盯上了另一所學校的一個男孩，在馬路上追他。這個可憐的男孩拼命逃生。他跑到了這個街角上的一小商店。追趕他的那些男孩每天都光顧這個小店。

小店的老板看到了正在發生的一切。

小店的老板迅速地打開了商店的後門，讓這個男孩悄悄進來。他讓這個男孩藏在了店裡。如果那些氣勢洶洶的孩子進來，發現他們的敵人就在小店裡，會發生什麼？如果那些男孩知道是他救了他要追打的人，他日後的生意會怎麼樣？然而這些顧慮都沒有阻止這位勇敢店主出手相救。

## 討論問題：

1. 當店主見到這個男孩在他門口時，他有那些選擇？
2. 每種選擇所帶來的後果，可能是什麼？

案例轉自ICRC

# 中毒

## 定義

毒物是一種固體、液體或氣體的物質，人體吸收一定份量的這類物質，就會損害健康，嚴重的會致命。當身體吸收過量毒物，而在體內發生不良作用時稱為中毒。

## 中毒途徑

**消化道：**服食或誤服腐蝕性液體、老鼠藥、毒菜、毒魚、污染食物、藥物使用不當及過量酒精等。

**呼吸道：**吸入有毒氣體，例如吸入煤氣、汽車廢氣、濃煙、有機溶劑、氯氣、氨氣、沼氣、催淚氣、神經毒氣等。

**皮膚吸入：**接觸到有毒植物或沾染到農藥、山埃、殺蟲水等可經皮膚滲入體內。

**血液：**注射不當藥物或被昆蟲、毒蛇咬傷等。

## 處理原則

確保自身安全，以免自己也中毒，特別是心肺復甦法時。

1. 若傷病者無意識時，置復原臥位；意識清醒者，盡快詢問中毒經過的資料。
2. 減少毒素的吸收：
  - a. 將患者搬離受污染的地方（如氣體洩漏現場）。
  - b. 脫去（或剪去）受污染的衣服，用大量清水沖洗，切勿直接接觸毒物。
3. 當快查詢中毒經過及收集有關資料，包括中毒途徑、毒物名稱、中毒時間、毒物份量、傷者個人資料及病史、是否有精神病及其他疾病。
4. 搜集現場的毒物。

資料轉自急救手冊

## 編者小語

又新一年了，回顧過去，展望未來，青少年團在過去一年，經歷了大大小小很多不同的活動，日子過去了365天，不知道有沒有伴隨著時間有所成長？過去了的冬季，團員經歷了五十字會急救比賽，部份團員有機會到山西及黑龍江省進行義務教學交流，體會應該更多吧！就將這種種不同的經驗，好好沉淀，分享給將要加入我們的新成員。



青少年團參觀捐血中心